

刻石铭志，十年攒下百万助学款

为回报家乡，七旬烟台籍老兵还在为另两个目标继续努力

“我的小学和中学时光，都是在姜格庄度过的。为了让自己不忘初心，2019年，我刻石铭志，确立了捐资助学的目标……”近日，七旬烟台籍老兵林先军和爱人郑光峰来到烟台牟平区姜格庄街道初级中学参加捐资助学仪式。活动现场，林先军向姜格庄中学捐赠100万元支票。

此事经媒体报道后，网友纷纷给林先军点赞。古稀之年，林先军为何还要刻石铭志捐资助学？6月23日，记者一行驱车来到林先军生活的地方——泰安，听他讲述这背后的故事。



林先军向记者介绍他刻石铭志的故事。

在泰山口腔医院擂鼓石门诊部患者等待区，记者看到了林先军刻石铭志的石块。石块上刻字题为“我的梦想”，铭文写道，“退休后经数年努力，发挥余热，收益捐资助学总额百万元以上。第1笔一百万元：捐助父母出生地，烟台市姜格庄镇中学（原牟平八中驻地）；第2笔十万元；第3笔二十万元。”署名“向前”。

这次捐款完成后，林先军找来工匠，在第一笔一百万元后面刻上“已完成”三个字。

农村娃在军队成长为口腔医学专家

古稀之年，为何要捐100万元？况且靠工资攒下这笔钱更是不易。面对记者的疑问，林先军讲述了他成长的故事。

据了解，林先军1953年出生于烟台市芝罘区，1960年底，因干部家属返乡，他便随母亲来到原姜格庄公社大岚东村。“我们回到村里后，乡亲们都是热情地接待，我们家人蒙受故乡人的恩情，那时候就想怎么回报他们。”林先军说，后来他辗转就读于大岚东小学、云溪小学、港崖完小、姜格庄中学，整个学生生涯都是在姜格庄公社度过的。

1972年高中毕业后，林先军到烟台市幸福修造厂成为一名学徒工，当年年底，尚未出徒的他就报名参军。“入伍一年后，我被安排担任连队饲养员。那时候养猪的条件非常艰苦，为清扫猪圈，大冬天的赤着脚打扫，脚上裂开个大口

子，血往外渗，我就用针缝合伤口。因为表现突出，我是同年入伍战士中第一个入党的。”林先军说。

“入党那天是1974年7月14日，我面向党旗郑重宣誓，特别骄傲。”林先军常说，是军队这所“大学”培养了他，没有党组织的关怀、军队的培养，就没有他的今天，也不可能有的学术成就。

林先军介绍，1974年7月，组织推荐他到济南军区军医学校护理专业学习；1976年9月，组织又推荐他到解放军第四军医大学口腔医学系学习。从此他与口腔医学结缘，并以总评优秀、全系第三的优异成绩毕业。

随后，林先军在口腔医学领域不断创新进步，取得一系列学术成果。经过数年努力，林先军成长为知名口腔医学、口腔颌面外科专家，受聘为泰山医学院、济宁医学院教授，济南军区总医院博士后科研工作站联合培养点博士后导师，先后获得全军和山东省科技进步奖十余项。

退休后坚持工作 10年攒下100万元

“捐款的想法一直都有，真正开始做这件事是在2012年退休后。”林先军说。

退休后的林先军有了更多时间，因为他是口腔医学方面的专家，多家医院曾邀请他人职。“被地方医院返聘，收入会相对高一些。”林先军为了筹集更多资金，最终选择去了泰山口腔医院并组建擂鼓

石门诊部，自己担任负责人。

“只有集中相对较多的资金，才可能从根本上为家乡教育解决一些实际问题。”林先军表示，他给自己定下捐资100万元的目标。2015年，林先军建立专门银行账户，把返聘的收入全部存入账户，用于捐赠。

“对我们普通人来说，捐这笔钱并非易事，得想办法把钱攒起来，还要面对来自社会上不同的声音。”林先军说，他也有过动摇的时候，但静下心来细想，这件事是有益于社会、有益于家乡教育发展的，得做！

为坚定自己捐资助学的信念，2019年4月，在泰山口腔医院擂鼓石门诊部开诊之际，林先军就找来工匠，将自己捐资助学的决心刻在石头上，放在患者等待区，请社会监督。

“这些年，我一直坚持每周工作7天。”林先军说，“人总是要老的，退休后到不能工作，其实时间很短暂，我一直有很强的紧迫感。”他的爱人郑光峰在一旁补充道：“教育对于一个国家或是家庭来讲，都是大事。我能够理解他，就是他之前压力大的时候睡不着觉，我看着很心疼。”

目前第一个目标已实现，林先军可以稍微放松一下了。他的第二笔10万元的捐款原本计划要捐给家乡的小学，但现在村里都没有了小学和中学。

“还有个20万，再继续努力，再把这20万元凑齐后，看看这两笔费用怎么用。”林先军说。

菏泽南城街道：楼栋换新颜 街巷树新风

记者 周千清
通讯员 侯若晗

近年来，牡丹区南城街道聚焦住宅小区、背街小巷治理提升，以群众满意为目标，打造最美小区、最美楼栋、最美街巷，通过示范引领作用，进一步改善辖区人居环境，助力文明城市建设。

“最美楼栋”天泽园小区楼道里一个个亮丽的标牌、一幅幅特色的墙画使该小区焕新颜；“最美街巷”水洼街主题街巷展现了南城街道“四位一体”全环境立德树人工作模式。

街巷、楼栋虽然只是方寸之地，却是精神文明创建的“最后一米”。牡丹区南城街道以党建为引领，不断探索创新工作模式，让文明新风在自家门口开始传递。

成武：“美德信用”让爱心双向奔赴

记者 王保珠
通讯员 石彦黎

近日，成武县文亭街道后陈庄村评选出5名六月份美德诚信模范，他们纷纷凭积分兑换自己所需的日用品。

成武在新时代文明实践所、站建设“美德信用”积分超市220个，同时与商场、超市、乡村卖铺联建积分超市249个，在超市内设置美德积分兑换专区，方便群众凭美德积分兑换日用品，实现了全县13个镇街、469个村美德积分超市全覆盖。

成武县委宣传部部长刘文博表示：“以行动换积分，以积分转习惯，以习惯化新风，积分制管理模式推动美德信用建设融入社会发展，融入群众日常生活，以美德之花渲染幸福成武底色。”

汶上县公安局开展禁毒知识进校园活动

为筑牢校园安全网，推进禁毒宣传教育，6月25日，汶上县公安局禁毒大队联合汶上县郭楼派出所到郭楼镇中学以“珍爱生命，远离毒品”为主题，面向在校学生开展禁毒知识进校园活动。活动中，禁毒民警通过现场宣讲，发放宣传手册等方式，列举案例向学生详细讲解毒品对人体和家庭的危害及对社会的危害以及如何生活中预防毒品，真正做到让青少年充分了解毒品的危害，增强青少年的禁毒意识，告诫大家珍爱生命，自觉抵制毒品。

许长欢



文/片 记者 杜晓丹
通讯员 张志强 潘正光

捐资助学目标达成 心里的石头落地了

6月下旬的泰安，气温很高。林先军所在的泰山口腔医院擂鼓石门诊部位于泰山区擂鼓石大街，从导航上看，离泰山仅1.5公里的路程。他现在是这家诊所的负责人。

“到现在，我还像做梦一样，受宠若惊，没想到家乡的老父老亲、政府和教育部门这么重视。”谈起此次捐赠活动，林先军表示，“这件事本想低调，所以捐资助学仪式结束后，当天下午我和老伴就立刻回来了，这几天一直挺激动。”

林先军说，之前没凑够100万元的时候，压力非常大，现在凑够100万元交给当地教育部门后，“心里的石头落地了”。

这次回乡捐款，看到家乡的发展越来越好，林先军很欣慰，“我们小时候在农村上学很艰难，这次回去参观完学校，觉得今非昔比，教学质量、教学条件都有很大提升，比我们上学的时候好太多了。希望这笔费用能促进家乡教育事业更好地发展。”

据了解，这笔善款将主要用于学校建设、人才培养、道路修建等方面。

齐鲁晚报联合阿里公益助力励志学子追梦 寻找逆风飞翔的准大学生

记者 巩悦悦

眼下，2023年高考已经落下帷幕，又一批年轻学子即将踏上人生的新征程。对于那些身处逆境的学子而言，大学梦圆的短暂欢喜过后，接下来还有更多现实的沟壑，等待着他们去跨越。

每一个努力追梦的人都值得鼓励。这个夏天，齐鲁晚报·齐鲁壹点将携手阿里公益发起2023届“正能量励志学子追梦计划”，面向山东省寻找在今年高考中取得优异

成绩的逆境励志学子，每人颁发10000元奖学金，帮助他们更好地学习和生活。

作为2023届“正能量励志学子追梦计划”的联合发起媒体，即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点正式面向山东省征集符合条件的励志学子故事，最终入选的学子将获得10000元励志学子追梦奖学金。

申请“正能量励志学子追梦计划”的学子，须在2023年被公办全日制本科普通高等院校录取，热爱祖国、遵纪守法、品学兼优；

家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。如有其他特殊情况，将由本报和阿里公益共同评估而定。

“人人参与，才是大公益。我们也期待更多社会爱心力量能够一起参与到‘正能量励志学子追梦计划’公募项目中来，汇聚更多善款，帮助更多困难学子圆大学梦。”阿里巴巴公益基金会副秘书长金旻旻表示。

活动截止时间为2023年8月31日，如果你身边有符合条件的励志

学子，或者你自己就是追梦路上的困难学子，欢迎将您的姓名、电话号码、地址、情况介绍、录取学校等信息发送至邮箱：qlwbyddx@126.com（齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目指定邮箱），您也可以发送到项目邮箱：zhengnengliang@alibaba-inc.com；同时您还可以直接扫描下方二维码，通过“嘉学互助”小程序直接报名成为受助人或资助人。

